

多学科协作打赢“母婴生命保卫战”

市第三医院成功救治一例凶险性前置胎盘伴胎盘植入病例

7月5日，一场惊险紧张的“母婴生命保卫战”在市第三医院(厦门大学附属第一医院同安院区)上演。孕妈张女士被确诊为凶险性前置胎盘伴胎盘植入，这是妊娠期危及母婴生命最严重的并发症，术中极易发生凶猛的大出血，许多患者被迫切除子宫，有的甚至危及生命。厦门市第三医院多学科协作，不仅顺利完成手术，还成功为产妇保留住了子宫。

日前，张女士母子平安出院，当天家属一口气赠送五面锦旗到市第三医院相关科室，以示感谢。
文/记者 陈万泉 通讯员 叶聪艺 陈雅玲



产妇及家属送锦旗致谢。

危险重重 妊娠风险评估为最高级红色

今年37岁的张女士生育之路并不顺利，曾有两次剖宫产史及不良孕产史。此次早孕时就发现妊娠囊位于近瘢痕处。怀孕16周时，张女士首次到市第三医院就诊，被查出患有凶险性前置胎盘可能性极大，妊娠风险评估为红色(最高级)，引起了妇产科的重视。

怀孕28周时，张女士因少量阴道流血，来到市第三医院住院治疗。妇产科主任医师罗美娣立即组织科室进行病例讨论，给予相应治疗并制定紧急处理预案。

张女士出院后，针对她病情的特殊性，三院妇产科充分依托

厦门大学附属第一医院托管的优势，定期与厦大附属第一医院超声科主任医师林锦蓉及市第三医院超声影像科副主任医师李荣斌联合，多次对孕妇进行胎盘植入风险评估。

随着孕周增大，张女士的病情也越发严重，超声及核磁共振提示其胎盘植入评分越来越高，升级为危重型凶险性前置胎盘，手术风险高。

“由于子宫疤痕处蜕膜发育不良，像贫瘠的土地营养缺乏，附着于疤痕处的胎盘为了吸取更多营养及血液，就会像树根一样扎进子宫肌层里，进而形成胎盘植入。胎盘植入

评分越高，意味着手术难度越大，子宫切除率越高。”罗美娣介绍，张女士的胎盘局部已经突破浆膜层向外侵入膀胱了，如果再拖延下去，随时可能会有大出血的风险，危及母婴生命。

为此，罗美娣多次与张女士及其家属沟通病情，强调手术风险。患者了解病情后，表达保留子宫的强烈意愿。妇产科团队对其病情进行了审慎评估，认为虽然手术风险高、难度大，但市第三医院在救治这类高危产妇方面积累了丰富的经验，多学科团队联手，可以争取为孕妇保留子宫。

感激不尽

家属送来五面锦旗致谢

手术完成后，产妇转入ICU观察，术后第2天转入产科普通病房给予抗感染、预防血栓及对症处理。术后第9天，母子一同平安出院，家属当天一口气送了五面锦旗给产科、新生儿科、麻醉科、超声科。

“我非常幸运地选择了市第三医院，选择了你们。感谢你们的精湛医术，救了我们母子两条命！”出院前，张女士眼里噙着泪水，握着医生的手连连致谢。

“患者有保留子宫的强烈需求，我们有这项技术，能在保障母婴安全的前提下，就一定会全力去争取。”罗美娣主任医师介绍，相关资料显示，凶险性前置胎盘孕产妇死亡率高达7%，术中出血量在2000ml-7800ml，大于10000ml也并不少见。保留子宫手术也是目前产科临床工作中难度系数最高的手术。此次手术顺利完成，创造了生命奇迹，充分展现了市第三医院产科及多学科团队的强劲实力与协作精神。

力挽狂澜 多学科协作护母婴平安

7月4日，妇产科申请MDT团队协作，麻醉科、泌尿外科、重症医学科、介入科、手术室、新生儿科、输血科、医学检验科及超声影像科进行MDT团队讨论，共同制定了既能顺利分娩又能保留子宫的详细手术方案。为最大限度保障孕妇生命安全，团队将手术中可能出现的意外情况及处理措施一一制定预案并推演。

7月5日，手术如期举行。麻醉科团队给产妇实施硬腰麻醉，准备自体输血；泌尿外科团队在产妇的双侧输尿管放置支架，以防尿路损伤。

做好准备后，罗美娣主刀施行子宫第三次剖宫产术。术中见粘连严重，胎盘已植入膀胱，子宫表面密布着树根一样怒张迂曲的血管，碰到哪里都会大出血。罗美娣沉稳应对，凭借娴熟的手术技巧带领手术团队在最短时间内切开患者子宫前壁及胎盘组织，助其迅速娩出胎儿。一声婴儿啼哭，打破了手术室的宁静。

虽然胎儿顺利分娩，但产妇的“生死劫”也随之来临。胎儿取出后，团队立即施以缩宫剂，但产妇产道的血仍如泉水般喷涌而出。三院两队人马齐出：一边是麻醉科团队再

次上阵给予产妇全身麻醉，一边是妇产科团队多种止血方式轮番上阵，同时持续大量输血。

值得一提的是，为了保障血源充足，本次手术还准备了自体输血。手术过程中产妇大量鲜红血液涌出，储血器吸收3000毫升，经清洗、净化、浓缩后，700毫升自体血又直接回输到产妇体内。

在充分的准备下，经验丰富的妇产科团队通过精细操作，紧张有序地完成子宫动脉结扎、剥离并切除植入胎盘、子宫止血修复等一系列操作。手术历时3小时，张女士母子平安，且成功保住子宫。



多学科协作护母婴平安。

聚焦诊治 探讨心脏介入前沿技术

本报讯(记者 匡惟 通讯员 石青青)7月21日-23日,2023年海西心血管介入论坛在厦门召开。论坛由福建省海峡医药卫生交流协会和厦门大学附属中山医院共同主办,设5个分论坛,有45场精彩学术报告。会议同期召开了福建省海峡医药卫生交流协会心律学分会换届选举,厦门大学附属中山医院是连任的主委单位,该院心内科电生理专业学

科带头人黄卫斌当选为主委。为促进多学科交叉合作,此次论坛邀请心血管内科、心血管外科、血管介入科、神经内科等领域的大咖专家,共同探讨心血管及外周血管疾病诊治经验。与会专家学者聚焦心脏介入技术的最新进展,进行多角度、深层次探讨,共促提升。黄卫斌表示,希望借助此次学术论坛,促进各个交叉学科相互学习,更好

地为广大基层医院提供一个技术交流的平台。厦门大学附属中山医院副院长吴国洋介绍,医院“护心团队”技术精湛,老中青搭配,不断焕发出新气象,学科专家多次在高水平的全国学术会议上直播高难度心脏介入手术,广受业界赞誉。心内科诊室、手术室、病房都在同一栋楼,患者“一站式”就诊非常便捷。

社区有延时门诊 下班之后能就诊

本报讯(记者 戴懿)从明天起,思明区开元街道社区卫生服务中心开设延时门诊,以便市民下班或放学后也能看门诊。延时服务科室为一楼全科门诊,延时服务时间为周一至周五17:30-19:00(法定节假日除外)。延时服务地点位于思明区白鹤山路3-3号。此外,经过为期10天的搬迁、验收、调试等,鹭江街道社区卫生服务中心也于本周在新址正式开诊。新址地址位于厦禾路323号厦禾商厦5-6层(时代美居家居广场楼上)。原该中心大同卫生服务站疫苗接种及妇儿保健、故宫路卫生服务站老年人体检及慢病管理科室及业务均迁至此新址。